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NemToti nnÓr7Ptpf I A nemzeti gyűlölködés tengere

UlIG! tCICI » . -j^iöntéssel fenyegeti Magyarországot.
Nálunk is felcsendülnek a gyűlölkö­
désnek ugyanazok a hangjai, amelyek 
a túlsó partról jönnek. Ausztriával való 
viszonyunk nálunk is kifejlesztette a 
gyülölségnek bizonyos érzését.

Mi nem parancsolunk nemzeti 
gyiilölséget, mi csak nemzeti önér­
zetet akarunk!

A nemzeti önérzet ébrentartására 
legalkalmasabb ma a magyar birtokos 
osztály. Épp azért, mert benne fejlődött 
ki leginkább a nemzeti gyülöltség le­
fokozására a nemzeti önérzet. Magyar- 
ország elnyomott népeiben 
hiányzott a nemzeti önérzet.

A magyar kisbirtokosság világ- 
történeti hivatását 
szempontjából —
jesiteni, ha megőrizi a jövőben is 
nemzeti egységét.

Magyarságunkat hangoztatni és 
abba nemzeti tartalmat adni sohase 
szégyenkezzünk *

Minden széthúzó törekvés, min­
den mohóság, türelmetlenség, amelyik 
nem számol a történelmi helyzettel és 
amelyik alkalmas a magyar nemzeti 
önérzet elfojtására : nemcsak a kultúrá­
nak, hanem a magyarságnak is ve­
szedelme. Nemcsak az egyes társadalmi 

ezt az osztályoknak, hanem a magyar de­
mokráciának is. Veszedelme azért, 
mert kiszolgáltatja a kiabáló apró so­
viniszta nemzeteknek.

A magyarság ne felejtse el, hogy 
a testén élő kisebb nemzetek még nem 
jutottak a nemzetközi megértésnek 

a fokára, amelyre ö eljutott. 
A magyarság feladata, hogy a 

maga nemzeti egységében rejlő impo­
záns erejével és példaadásával ezeket 
a nemzeteket erkölcsileg meggyőzze. 
Csak ha ez a munkája sikerült — 
akkor valósíthatja meg teljes ideáját: 
nem a koraszülött, hanem az idők mé- 
hében egészen megérett szociális tar­
talmú társadalmat.

Csak akkor. Addig is magyar köz­
életünket ne kockáztassuk.

Magyarországon megbukott min­
denféle politika és mindenféle párt. 
Megbukott a pacifista politika, mert 
fegyverletételünk után is úgy bánnak 
velünk, mint ellenséggel. Megbukott a 
Jászi-féle nemzetiségi politika, mert 
csak étvágyat csinált a nemzetiségek­
nek s ezeket ellenünk bátorította. Meg­
bukik a nemzeti politika, ha senki 
sem meri ajkára venni! Pedig kö­
rülöttünk mindenféle diadalorditással 
győz a csekély oláhok, szerbek és hor- 
vátok nemzeti politikája.

A történelmi jogra, az ethnografiai

statisztikára hivatkozzanak emlékirataik­
ban az akadémiák és az egyetemek. 
Mi magyarok, ne is politizáljunk többet. 
A kormánytól ne is követeljünk poli­
tikát. Foglalkozzék kizárólag gazdasági 
kérdésekkel. Ha ezekre fordítja minden 
erejét és idejét, talán tud még szol­
gálatot tenni az országnak.

Magyar nemzeti önérzetünket 
föl ne áldozzuk — ha már úgy is 
mindenünk elveszett, (ib.)

Bármilyen furcsának is tűnjék fel 
sokak előtt, — mi akiket a nemzeti 
gyűlölködés véres hulláma vesz körül, 
mi akikben a nemzetet gyűlölik — 
meg kell, hogy mutassuk a nemzeti 
gyülölséggel szemben, hogy igenis van 
bennünk nemzeti önérzet.

Meg kell mutatni, hogy nemzeti 
önérzetünket az erőszak fegyverével 
meghódítani nem lehet.

Épp azok, akiknek a szája min­
dig evangéliumi idézetekkel van tele, 
azok hirdetik prédikáló szóval a nem­
zeti gyüiölség hitvallását.

Sokan feledik, hogy óriási ereje, 
honmentő ereje van a nemzeti eszmé­
nek, különösen ma.

Gondoljanak az ős-kereszténységre, 
emlékezzenek Oroszországra, amelynek 
a kényszerre és erőszakra épített ha­
talmas várát alámosta és könnyen el­
sodorta a nagy idők hatalmas árja — 
és ugyanakkor gondoljanak a esetiekre, 
akik a nemzeti eszme hatalmas se-

s

fi vásár.
Köztudomású az, hogy Szentesen 

az elmúlt gazdasági évben nagyon ke­
vés takarmány termett, aminek követ­
keztében gazdálkodó közönségünk leg­
nagyobb része alig képes, sőt egyálta­
lában nem képes kiteleltetni jószág- 
állományát és kénytelen áruba,bocsá­
tani, eladni még olyan jószágot is, 
amelyre a gazdálkodás viteléhez okvet­
len szüksége volna.

Ennek tulajdonítható, hogy a va­
sárnapi szentesi országos vásári a is 
aránylag elég sok állatot hajtottak ki 
gazdáink.

főleg

fennmaradása
csak ugv tudja tel-

gitségével tartottak ki a történelmi 
időkben és a világháború szörnyű súlya 
alatt Ausztria minden elnyomó kísér­
letével szemben.

A csehek megtudták őrizni nem­
zeti jellegüket a história egész folya­
mán. Ápolgatták, melengették 
eszmét, évszázadok hosszú keservei 
árán. Nemzeti jellegüket megőrizték a 
világháború alatt is, amikor pedig az­
zal eldicsekedni részükről éppen nem 
volt előnyös.

A csehek példája a nemzeti 
eszme élő bizonysága.

A levert Magyarország, az ural­
kodó osztály által elárult Magyarország 
nem tehet ma jövendője szempontjából 
egyebet, mint a nemzeti érzéssel át­
itatott demokrácia müvének a kiépíté­
sét. Meg kell eggyezni az apró nemze­
tekkel, jogot adni a ruténoknak, nem­
zeti békét teremteni ott ahol az kívá­
natos. Példát kell adni a szociális ma-

Mivel a helybeli lapok közölték 
az árvizsgáló bizottságnak azon hirdet­
ményét, mellyel a maximális árakat 
tartalmazza, — de nem közölték és 

is közölhették a maximálásra vc-
í

nem
natkozó szabályok hatályon kívül he­
lyezéséről szóló értesítést, ennéhogva 
a gazdaközönség legnagyobb része az 
országos vásáron a maximális ár be­
tartásával adta el vagyis inkább pré­
dába el jószágát. S mert a mi kedves 
hatóságunk kellő időben és megfelelő 
módon nem hozta nyilvánosságra az 
élő jószág maximális árát megállapító 
rendelet hatályának megszűnését, azt 
értük el, hogy a közvetítő kereskedő 
a szentesi gazdálkodókból kikerülő el­
adók kárára minden egyes állatnál 
körülbelül 5000 korona tiszta haszon­
hoz jut. Mert a szentesi árvizsgáló 
bizottság az élő marha maximális árát 
négy (4) koronában szabta. Ha tekin­
tetbe vesszük a budapesti 
tekintetbe vesszük az élő marha át­
lagos súlyát, akkor minden egyes állat 
után a marhakereskedő ötezer korona

I

arra

gyár népállam kiépítésére. Nekünk 
magyarságnak kell példát adni a forra­
dalmi rendre, — csak ezek az eszközök 
azok, amelyekkel a magyarságra, an­
nak nemzeti önérzetére ma is hat­
hatunk.

árakat s

tiszta hasznot vág zsebre.
Vájjon szabad-e, hogy a saját 

polgárainkat megrövidítsük, megkáro­
sítsuk csak azért, hogy az idegen ke­
reskedő a busás hasznot zsebre vágva 
röhöghessen a markába a mi tökélet­
lenségünkön ? .. .

A gazdálkodó közönség körében 
óriás elkeseredést okoz, hogy iépten- 
nyomon azt kell tapasztalnia, miszerint

At kell teljesen alakítani közigaz­
gatásunkat, a régi bűnös rendszernek 
ezt a még most is élő kárhozatos gé­
pezetét. Minden jó törekvésünk, ame­
lyet a nemzetek békéje, a demokrácia 
és szociálpolitika terén teszünk, meg­
törik a régi közigazgatás ellenállásán.

Közigazgatásunkat rohamosan uj­
jal kell kicserélni — de bele kell vinni 
abba a magyar nemzeti tartalmat.
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mány? Nekem, mint a kör egyszerű 
tagjának nincs jogom kizárási indít­
ványt beadni, csak a leheletlen erkölcsi 
undort érzem, ha kétszínű és nem be- 

emberekkel kell egy levegőt

Egy //• függetlenségi 
és 48-as népköri tag.

2 — 2 pár cipő 1600 korona, a gazda 
fehérneműjére 10 méter vászon 2 ingre 
2 lábravalóra 600 korona, a feleség és 

rmekek fehérneműjére lejenként 8 
számítva 32 méter kell, aminek

boldogulását, megélhetését lehetetlenné 
teszik az újabb rendelkezések.

Ennek tulajdonítható, hogy hétfon 
délelőtt mintegy 500—600 gazdálkodó­
ból álló küldöttség jelent meg a kor­
mánybiztos előtt, amelynek szónokai 
rámutattak a tarthatatlan állapotokra.

A kormánybiztos közölte a kül­
döttséggel, hogy az élő marha maxi­
mális árát megállapító rendelkezés ha­
tályon kívül helyeztetett már szomba­
ton este. Ha ez így van, miért nem 
közöltetett ez a gazdálkodó közönség­
gé! ideje korán és megfelelő módon?... 
Miért tették ki a gazdálkodó közön­
séget, hogy hat hónapig terjedő el­
zárástól és a 2000 korona pénzbünte­
téstől való félelmében potom áron 
odadobja az idegen kupeceknek a jó­
szágot ? . . . Hát a hatályon kívül he­
lyezéssel az utolsó pillanatig kellett 
várakozni, holott tudva van, hogy 

zdálkodó közönségünk legnagyobb 
tanyán

uj“ág is későn érkezik ?. . .
‘ A monstre-küldöttség egyben meg- 

alkalmat arra is, hogy a

gye
métert
ára 1920 korona. Kalap és kendőre 
keli évente 600 korona, a gazdának 

öltözet ruhára 2400 korona, vilá- 
boiti cikkekre kell 4000 be­

csületes
szívnom.

egy
gilásra,
róna, orvos, gyógyszertárra 500 korona. 
Béresfizetésre 4780 korona, kanásznak 
3000 korona, szolgáló lánynak 1200 
korona, bognár s
korona, szijjártó s egyéb javítási 
kákra 1000 korona. Cséplés és kapál- 
tatási napszám 1200 korona. Vagyis 
az összes kiadások együttvéve 35316 

: harmincötezer háromszázhet-

Rz üzlet,
ha nem veszed meg a földemet: 

nem jön haza a fiad!
vagykovácsmunkákra 1000

mun-
Júniusban 1918-ban megjött a 

rendelet a gépészek és gépkezelők nyári 
szabadságolásáról, amely előbb kizárta 
az 1894—1900-ban születetteket, de 
nem lévén elegendő gépész, igy az 
ifjabbakra is kiterjedt a rendelet. így 

amikor azon 
után

azaz
venhat koronát tesznek ki. Ha ezt 
egybevetjük a fentebb felsorolt bevé­
telek összegével, úgy a jelenlegi viszo­
nyok mellett a kiadásig többlet, vagyis 
a ráfizetés évente 194i6.
tizenkilencezer négy százhetvenhat ko­
ronái tesz ki.

De a kiadási rovatból hiányzik 
még a tűz- és jégkárbiztositás, az 
épületek tatarozási, javítási költsége.

Ebből látható, hogy manapság 
éppen nem irigylendő a kisgazda hely-

mondta a polgármester, 
időben a városházán épen gépész 
leselkedtem, és felismervén engem, 
szóba hozta, hogy menjek be Gyula­
várihoz, mert a gépész-szabadságolás 
a fiatalabb gépészekre is kiterjedt . . .

Rögtön bementem Gyulavárihoz 
de nem Gyulavárit találtam ott a ka­
tonaügyvezetőt, hanem az üzletest, aki 

fogadott, hogy ne alkalmatlankod­
jak néki mert ő tudja, hogy az én 
fiamnak tábori szántja van: tehát nem 
szabadságolható. Ide Írom tehát a din­
jét, hogy tudja és ítélje meg, aki ol­
vassa, hogy tábori szám-e ez: Auto­
kolonne 362; Bős. Növi. Fábián Nagy

azaz :
ga tartózkodik, ahol azrészé a

ragadta az 
kormánybiztos előtt a gazdálkodó em­
berek elviselhetetlen helyzetét feltárja.

A küldöttség átnyújtott a kormány- 
biztosnak egy kimutatást, mely iga­

gazdálkodás vitele

arra
zete.

mazolja, hogy a
határozottul vesztességgel jár.

A kimutatásban alapul vettek egy 
60 kis holdat tévő, tehermentes föld-

Nyilt levél
a szerkesztőhöz.birtokot. Károly.A bevételek rovatában szó van

arról, hogy a 60 holdból 30_ hold a Tisztelt Szerkeszti) Uram!
hi izavetés 20 hold az árpa- és kuko- .... ... . <■ •
ricavetés 8__10 hold a here és a gyep. B. lapja múlt csütörtöki szám -

Tiz’évi átlag alapján 5 mázsás bán olvasom, hogy a Kossuth Lajos 
termést véve alapul, terem egv évben pártkörben, Erdei Sámuel polgartaisam 
150 mázsa búza, amiből gép-és arató- indítványára, a pártkornek azon tagjait, 
rész dinén ki kell adni 25 mázsát, akik a szociáldemokrata partba is be­
vetőmagra kell 21 mázsa, kenyérnek iratkoztak, egyszerűen 
v dóri 90 mázsa ennélfogva eladásra van. Ez természetes. A Kossuth Lajos 
marad 84 mázsa búzaA miből a pártkörnek és a szociáldemokrata part- 
bevétel 6120 korona. nak is mas-mas a politikai velemenye

Az árpából és kukoricából eladásra Becsületes ember tehat nem lehet két 
semmi sem kerül, mert az a jószág ilyen ellentétes irányú partnak, vagy 
eltartásához szükséges. körnek a tagja, mert vagy az egyik-

\ 00 kis holdat tévő ingatlanon nek vagy a másiknak a céljaival nem 
a iószágállomány : 4 darab ló, 2 da- érthet egyet. Becsületes ember csak 
rab csikó 3 darab tehén, 3 darab nö- egyféleképen gondolkozhat^. Nekünk 
vendékmarha és 3 darab magkoca. becsületes gondolkozasu, sziláid elhata- 

\ szaporulatból a kisgazda elad- rozásu, kemény derekú harcosokra van 
hat 2 darab éves növendékmarhát, 2 szükségünk, hogy céljainkat elérhessük, 
mázsa súlyt számítva 4 koronás ár Nem tűrhetjük lehat magunk kozott a 
mellett kap érte 1600 koronát. Egy kétszinüeket. A Kossuth Lajos partkor 
darab növendéklovat adhat el 2000 tagjai úgy látszik nem tétovázták egy 
koronáért. A sertésszaporulatból elad- pillanatig sem, hogy mit kell tenni a 
hat féléves korban 14 darabot, amiért kétszinüekkel. Kerdem, miért nem ko- 
3080 koronát kap. Tejből, túróból és vetik a példát a többi korok is. A 
aprójószágból a bevétel 2500 korona. Il-ik függetlensegi es 48-as korben is 
Mindezekhez képest a 60 kis holdas vannak szép számmal ilyen kétszínű 
gazdának az évi összes bevételei emberek. Miért nem zaijak ezeket k . 
11900 azaz • tizenötezer kilencsaáz | Hiszen a kör alapszabályainak 10. §-a 
koronát tesznek ki. határozottan kimondja, hogy a valaszt-

Ezzel szemben egy nős, 3 gyér- mányitok a kizárást kell elrendelni 
mekes gazdálkodónak a kiadásai kö- azokkal szemben, akik a kor celláival 
vetkezők: A családtagok (5) élelmezési ellentétes magaviseletét .......
költsége egy évben (fejenként és na- akik a 48-as eszmék szolgálatától 
„ónként 2 koronát számítva) 3600 elállanak, vagy a kör politikai es tar­
korona adók 720 korona, egy béres sadalmi törekvéseivel ellentétes állást 
kosztja 732 korona, egy kanász kosztja foglalnak el; végül, ha inas politikai 
739 korona egy leánv kosztja 732 párt törekvéseit támogatják. A szo- 
korona A családtagok ruhaszükséglete: ciáldemokralaknak tehat nincs helye 
a gazda részére 2 pár csizma egyezer köztünk. 
korona, a feleség és gyermekek részére

Egyenesen a miniszterhez küldtem 
tehát egy panaszos kérvényt, amit is 
a miniszter visszautalt Gyulavári és 
társaihoz, akik megint csak úgj' a légi 
módon intézték el, t. i.ha nem vet­
ted meg a földemet, nem jön haza a 
fiad. Pedig ugyancsak megírtam ú 
igazi tényállást nekik abban a kérvény­
ben. De nem volt részemre irgalom, 

földet. De

ám az .
kizárták. Jól

mert nem vettem meg a 
nem vehettem meg, 
kezem is meg a bal is, ellőtték meg 
1914-ben. Nem volt hadi hasznom.

oda lett a jobb

Fábián N. András.

Ennyire jutottunk ?
Ennyire sülyedt a magyar, hogy 

saját fiainak nemzeti szellemben való 
neveléséért most Pesten felfüggeszte­
nek egy igazgató-tanítót állásától és 
ezt csak azért, mert magyaros érzés­
ben akarta nevelni a jövendő Magyar- 
ország fenntartóit. Hát ezt akarja a 
szocializmus ? Nem hiszem ! ámbár a 
fentebb említett dolgot szociálisták esi-
n ál iák.

Hát ezután bűn lesz az, ha valaki 
-gyár, mert szociálista vezetőink 

zetközivé akarják tenni az országot.
Vájjon mit szólna az a sok gye­

rekes családapa, aki gyerekeit nehezen 
bírja mind eltartani és valamelyik tehe­
tősebb rokona elkéri tőle, hogy adja 
oda neki, majd felneveli ő és mire a 
felnőtt gyermek visszakerül az édes­
apához, akkorra kiölte a szülő iránti 
fiúi szeretetet belőle a kedves rokon ?

Vájjon a hazafiul érzés, a fiúi 
rokon érzés-e ? avagy

nem­ma

tanúsítanak,

szeretet nemMiért nem cselekszik a választ-

.1

\ •■1

1919 lebt

nincs talán 
és nemes éi 

Én az: 
magában fc 
szeretet a s 
majd tápláló 
a megbecsü 
Hát akkor a 
fiúi érzés, 1 
retetét, meg 
neki kényéi 
rónái, erdőb 
vizei az elti 
viselik magi 
ezen föld : 
nemcsak e> 
feleségét s 1 
a hazafiul 
sa ját faj tájá 
retetét is m 

Hát ak 
szellem üldi 

Azt g( 
ciálista polj 
szeretnek i 
csehek, az 
a közöttünk 
sőt kinevetr 
amint ti is 
vető, elruga 

Nem !
nyíre talán 1 
ennyire iezi 
hazaszeretet 
essünk egy 
den szent 
tánkról azéi
haszon s ni 
zetek részéi 
részül.

Es az 
fel jajdulás 
jük kedves 

Hát mi 
vatokat, his 
dolkodásu, 1 
emberek va 
ha ti nem 
ti nem vett 
elpusztulna! 
nemzetietler 
magyar ér: 
Ne engedje 
hazaszeretet 
vele együtt 
pedig csak

Pé
Most,

átadás alkal 
jutott h. pc 
pénzkezelés 
lanságok m 
nek tartjuk 

Tudón" 
hadügyrnini 
tán iegalábl 
a hadi fogé 
kaimazott t 
(táppénze) 
összegeket 
összegek a 
lettele volna 
dálkodóink 
ily címen c 

Pedig
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íerű Csendéletról, hogy a wieselburgi, a reichenbergi, 
a sopronnyéki, zalaegerszegi (kleín- 
müncheni) fogolytáborból ily élelme­
zési pénzek érkeztek. Mi lett ezekkel 
az összegekkel? . . hol kezelik ezeket?

Talán a h. polgármesternek lesz 
alkalma és módja arra, hogy erre vo­
natkozólag a lakosság jogos érdeklő­
dését kielégítse? . . .

3 talán módot fog találni arra is 
a h. polgármester, hogy ez irányban 
teendő felfedezését a nyilvánossággal. 
közölje.

nincs talán az egyik olyan szent, nagy 
és nemes érzés, mint a másik ?

Én azt hiszem, hogy igen, mert 
magában foglalja ép úgy, mint a fiúi 
szeretet a szülővel, mint teremtőjével, 
majd táplálójával szemben a tisztelet, 
a megbecsülés és a szeretet érzését. 
Hát akkor a hazafiul szeretet, a haza- 
fiúi érzés, mely azon földnek a sze- 
retetét, megbecsülését szolgálja, mely 
neki kenyeret ad, melynek kalászos 
rónái, erdőboritotta tájai és hömpölygő 
vizei az eltöltött gyermekkor emlékeit 
viselik magukon, majd később ugyan­
ezen föld táplálja minden jóságával, 
nemcsak egyedül őt magát, hanem 
feleségét s apró gyermekeit és amellett 
a hazafiul szeretet, a hazafiul érzés 
saját fajtájának a megbecsülését, sze­
reidét is maga után vonja.

Hát akkor ezen magyaros nemzeti 
szellem üldözendő, illetve mellőzendő ?

Azt gondolod talán, kedves szo- 
eiálista polgártárs, hogy akkor jobban 
szeretnek kedves szomszédaink : a

dit-
lcsi

a Lakos-utcában.be-
í:gŐt 8 Szentesen még mindig tombol a 

világháború. Úgy látszik az éjjeli su- 
hancok nem verekedhetlék ki kedvükre 
magukat az 
Részeg fővel nap-nap után kellemetlen­
kednek. A város éjjeli nyugalmát föl­
verik hangos kurjanlozásokkal sőt mi 
több egyesek tetlegességre is vetemed­
nek.

i
sigi
tag.

ötödfél esztendő alatt.

Úgy látszik Szentesen még min­
dig nem veszett ki az ősi virtus.

A nemzetőr és polgárőrség körül­
belül 400 tagot számlál. A különöseb­
ben exponált utcákon sétáltathatna né­
hány vitéz őrszemet a parancsnokság. 
Hiszen ember van bőségesen. A pol­
gárőrség ezzel tartozik a városnak. 
Nem szívességről van szó. Fizetés jár 
érte, még pedig jó fizetés.

Rendőrségünk sajnos, ma nem 
dicsekedhetik azzal a legénységi lét­
számmal, amelyre a város rend- és 
csendbiztonsága szempontjából elenged­
hetetlenül szükség van. Ez a csekélyke 
állomány is hijján van, még a leg­
szükségesebb felszerelésnek is. Nagyon 
kevés a rendőrünk, az a néhány is le 
van rongyolódva 
iából.

t a 
yári 
tárta ö hatósági

de cipészműhely.az
így

azon
után
gém,
(átla­
golás

— Levél a szerkesztőhöz. —
Tisztelt Szerkesztő úr! Nagy cso­

dálkozással olvastam b. lapjának január 
26-iki számában Gerecz Lajosnak azt 
a megállapítását, hogy a Hatósági ci­
pészműhely nem hatósági. Hiszen nem 
tekintve azt, hogy a Hatósági jelzés 
tizenegy hónapig ott díszelgett a cég­
tábláján, Torday Lajost az alispán mint 
a Hatósági cipészműhely vezetőjét men­
tette fel ettől az állásától, sőt a Kul­
tuszminisztériumtól is ezen a címen

csehek, az oláhok, vagy szerbek, vagy 
a közöttünk lakó nemzetiségek ? Nem ! 
sőt kinevetnek, megvetnek bennünket, 
amint ti is megvetitek a szülőit meg­
vető, elrugaszkodott embert.

Nem ! Kedves polgártársaim, eny- 
nyire talán nem jutottunk. Avagy igen ? 
ennyire iezüllött volna a híres magyar 
hazaszeretet, hogy mint a farkasok 
essünk egymásnak és lerágjunk min­
den szent és nemes érzést saját faj­
tánkról azért, hogy ebből más fajnak 
haszon s nekünk pedig a többi nem­
zetek részéről megvetés jusson osztály­
részül.

rihoz
ka-

t, aki 
ílcod- 
: én 
. nem 
. ci in­
éi ol- 
íVuto- 
Nagy

a város jóvol-kapta az engedélyt ene a mellékfog­
lalkozásra. De ha nem volt hatósági, 
akkor miért fenyegették meg a cipész­
iparosokat, hogy ha be nem állnak a 
Hatóságiba, elvitetik őket hadi munkára?

Azért ha a kormánybiztos ebben 
az ügyben elrendeli a vizsgálatot, úgy 
gondolom, legelőször 
tába hozni, hogy hatósági volt-e a Ha­
tósági cipészmühely vagy se és ha — 
amint én kétségtelennek látom — be­
igazolódik, hogy hatósági volt, arra is 
ki kell terjedni a vizsgálatnak, hogy ha­
tósági ellenőrzés alatt állott-e vagy se.

De akárhogy áll a dolog, egy bi­
zonyos, hogy szépen jövedelmező üzlet 
volt, mert az a 8 tag, akikből a szö­
vetkezet állott az üzletrész gyanánt be­
adott 1000—1000 koronájára 11 hó­
nap alatt másik ezret kapott, ami 100 
percentnél nagyobb haszonnak felel 
meg. Ez pedig hatósági üzletnél talán 
egy kicsit mégis sok.

Igaz, hogy Torday Lajos az alis­
pánhoz intézett beszámolójában ezt a 
hasznot csak egy sőt fél percentesnek 
számította ki, de hát neki ezt meg le­
het bocsátani, — hisz számtant tanít. 
Kérve kérem azonban Gerec polgár­
társat, hogy ne vágyakozzék 
foglalkozásra, mert épen úgy el találná 
felejteni a saját mesterségét, mint a 
hogy Torday Lajos a százalék-számí­
tást. Pedig kár volna érte 1

Szerkesztő Úrnak maradtam tisz- 
Egy olvasója.

-
{ Adjon a város kellő számú rend­

őrlegénységet. Ezzel tartozik az adó­
fizető polgárságnak. Állítson a város 
annyi polgárt a rendőrség szolgálatába, 
amennyit Dr. Nagy Endre rendőrsé­
günk kiváló vezetője föltétlenül szük­
ségesnek tart. Úgy hiába dicsekszünk 
rendőrségi főtanácsossal, ha rendőrle­
génységünk meg nincs.

Tartsa a város sürgős kötelessé­
gének a rendőrség átszervezését, min­
denek előtt azonban a rendör-létssá- 
mot emelje.

A vidéki városok legelső rendőr­
sége lehetnénk Dr. Nagy Endre nagy­
szerű vezetése mellett.

Az éj folyamán Téli Dániel, Pa­
taki György, Erdei János, Berényi 
János, Lévai Lajos és Rúzs Molnár 
Sándor Lakos-utcai háztulajdonosok 
ablakait verték be az éjszakai rakon- 
cátlankodók.

Rendőrségünk a szigorú nyomo­
zást megindította. A tettesek közül 
többen kézre kerültek. Hisszük, hogy 
a jövőben nem lesz kedvük rakoncát- 
lankodni.

I

;ldtem 
lit is 
:i és 
a régi 
n vet- 
aza a 
ám az . 
■vény- 
;alom,
. De 

jobb 
még

is azt kell tisz-
Es az ilyen határozatokat minden 

feljajdulás és minden szó nélkül tűr­
jük kedves polgártársaim ! ?

Hát miért nem hallatjátok ti is sza­
vatokat, hisz ti egyszerű józan gon­
dolkodású, magyar iparos és földmives 
emberek vagytok az ország fenntartói, 
ha ti nem dolgoztok iparotokban és 
ti nem vettek magot földetekbe, akkor 
elpusztulnak és éhen halnak az ilyen 
nemzetietlen uszitók, akik hazafias 
magyar érzésteket el akarják rabolni. 
Ne engedjétek ezt, mert ha kiölik a 
hazaszeretetei fiaink szivéből, akkor 
vele együtt vész az erkölcs is, akkor 
pedig csak volt Magyarország !

Molnár Kálmán.

r

;
I

)m.
ndrás.

.
? I

, hogy 
n való 
geszté­
itől és 
érzés- 

lagyar- 
:arja a 
ubár a 
ták csi-

Pénz-kezelés.
a tanáriMost, hogy a Zilahi-féle hivatal­

átadás alkalmával arra a felfedezésre 
jutott h. polgármesterünk, miszerint a 
pénzkezelés tekintetében is szabályta­
lanságok mutatkoznak, kötelességünk­
nek tartjuk az alábbiakat is szóvá tenni.

Tudomásunk szerint az akkori 
hadügyminisztérium rendelkezése foly­
tán legalább egy bizonyos időközben 
a hadi fogolytáborok a Szentesen al­
kalmazott hadi foglyok élelmezési díjjá 
(táppénze) címén különböző nagyságú 
összegeket küldtek Szentesre, amely 
összegek a fogolytartó gazdák részére 
lettek volna kifizetendők. Azonban gaz­
dálkodóink — mint beszélik — eddig 
ily címen egy rézkrajcárt sem kaptak.

Pedig biztos tudomásunk van ar-

HIREK.
— Helyreigazítás. Kaptuk a következő 

sorokat: „Szíveskedjék becses lapjában közzé­
tenni, hogy a „Gyermeknyaraltatási számadás“ 
nem a helybeli szegény gyermekek nyaral- 
tatásáról szól, — hanem az osztrák gyerme­
kek nyaraltatásáról. A számadásból kimaradt, 
hogy az osztrák gyermekek hazautazása alkal­
mával mennyi liszttel, kaláccsal stb. lettek 
ellátva. Ezen kiigazító sorokat annál inkább 
kérem közzétenni, mert még arra nem volt 
példa, hogy a szegény szentesi gyermekek 
nyaraltatásával valaki foglalkozott volna. S 
mennyi élelmiszert fogyasztottak el az osztrák 
gyermekek, ami a szentesi szegény gyerme­
kekre is ráférne ? . . . Végül nem tudná meg­
mondani a t. szerkesztőség, hogy az elszá­
molás eddig miért késett ?“ .— Érdeklődő

i valaki 
ik nem- 
ágot.
>k gye-
rehezen 
ik tehe- 
?y adja 
mire a 
z édcs- 
ő iránti 
rokon ? 
a fiúi 
avagy

telője:

Használt

DIANA“j ??
sósborszeszes üvegeket

tiszta állapotban bár­
mily mennyiséget vesz

Pólya LajOS kereskedő 
41 (Posta mellett)

V A'\\ V/ \
\

X
SA

-v

f



T'""

*•

1919 február 6.
SZENTESI ELLENŐR

4 I äpoll© mozgóiFaura Annuska, Dögéi Esztike, 1 óth 
Esztike.tika, . - _ .

Mariska, Kovács Teruska, Szilagyi 
He-cdüs Juliska, Szabó Mariska, korcsmkros 
Bözsike, Hegedűs Juliska, Szabó Mariska, 
Korcsmáros Bözsike, Kunos Etelka, kunos 
Emiké. Rúzs Molnár Erzsiké, V ecsen Esztike, 
Sajtos Zsuzsika, Vigli Rozika, Csendes Jusz- 
tika, Szabó Esztike. Szőke Erzsiké Szénás. 
Teruska, Gere Mariska és Czako Franciska 
nevét.

a következők : Nagy Imre 6.
Lajos 5, Szőke Sándor 1, kőbőr János 2, 
Gerec Lajos 6, Pauli j»nos 4 katai Pal Ist­
ván 10, Tuza Gáspár 4, Galffy o, ^r. Au- 
lisch István 6, Erdőháti N. Ferenc 0, Po­
zsonyi Ferenc 30, dr. Lánczi 12, Takacs Ist­
ván 4 Ökrös József 6, Máté János 4, Rúzs 
Molnár Imre 2, Szabó György 5, Mezei An­
tal 10 koronát. Összesen : 134 korona.

olvasónknak csak annyit válaszolunk hogy 
az osztrák gyermekek nyaraltatom akciója 
csak azért rendezetett, hogy a-regi rendszer 

stréberjének gomblyukfajdalma; kiele- MsíSsisI
n CSÁSZÁR KATONÁST.

néhány 
giiést nyerjenek.

— A felsőpárti köz é;s. 
hétfőn este tartott azon

i *L; elénk részt 
értekezleten.

amelynek tárgya volt, hogy a felsoparton a 
Kossuth Lajos pártkörnek fiókja alapitassek 

érdeklődő függetlenségi polgárság a
A táncmulatság alkalmával feiülfizettek 

N. N. 1, 1 óth Főszereplők: Körcnendy Kálmán, yirányi S. 
Pntty Lya, Lukács Pál, dt. Erdélyi Géza, 
Szőke Lajos, Herceg Dezső és Gere Zsiga
*___ i. ™ „ Ainío0iTO7hptnlr a nénztámál.Jegyen iti*n tnvjvöjv«—— — x---------

meg. Az
Csucsné Tóth Jusztina venJég^er^nagy-
termét teljesen megtöltötte, 
tüzes, hazafias megnyitó szavai után ár. Lemezt 
Simon Pál ismertette a mai politikai helyzetet 

annak szükségét, hogy a pol- 
érdekében

1781—1919. szám.és fejtette ki
gárság a haza és a saját maga 
Sürgősen tömörüljön. Depszer Károly a vá­
rosi gazdálkodás bűneiről rántotta le a leplet 
és kimutatta, hogy a háború ideje alatt egye­
sek mily nagy vagyonokat harácsoltak össze 

rovására. Cselekvésre buzdította a 
megjelenteket. Fábián .Yagy Sándor fiatal 
gazdálkodó hangoztatta, hogy a háború alatt 
mié ő és társai a lövészárokban szenvedtek, 

Kossuth Lajos pártkörben 
a bátorság ahhoz, hogy a nép 
cselekedjék. Ezért szükségesnek 

Kossuth Lajos pártkor fiókját 
T ass András, a

Hirdetmény.
A városi tanács közhírré teszi, hogy 

aprójószágot, hízott libát és pulykát, úgy 
magánfogyasztásra, mint kivitel céljára min­
denki csak a tyúkpiacon, súly szerint, a Ha­
tóság által megállapított maximális áron vá­
sárolhat s a házalást az összes közszükség­
leti cikkekre eltiltja. Kötelesek a baromfi- 
kereskedők úgy tengelyen szállítás, valamint 
vasúti feladás alkalmával a városi mazsalő 
által kiadott sulybárcát a kirendelt ellenőrök­
nek felmutatni s tovább szállítás eseten a 
szállítási igazolványt a rendőrhatóságtól is 
kikérni A 20 kilogrammon felüli soványser­
tések csak a hatóság által a gazdasági ta­
nácsnoki hivatalban kiállított vásárlási enge­
dély alapján vásárolhatók.

" A közszükségleti cikkeknek, aprojosza- 
coknak a hatóság által kijelölt kimérő, illetve 
elárusító helyen kívül történt vásárlását a ha­
tóság kihágásnak minősíti és a legszigorúb­
ban büntetteti s a vásárolt árukat közszük­
ségleti célokra elkoboztatja.

Szentes, 1919. január 31.
VÁROSI TANACS.

lapelárusitókat
alkalmaz

a „SZENTESI ELLENŐR“a köz

— Leszerelés. Tekintettel az ál- 
lomáshelyeken csekély számban jelent­
kező katonai egyénekre, a mai naptol 
kezdve (f. év február 2-től) a további 
személyi leszereléseket, a Szentesen 
eddig működő leszerelő bizottság be­
szüntette. Ezentúl a leszereléseket a 
működő, állandó uj szervezés szerinti 
pótkeretparancsnokságok végzik.

__ Meghívó. A szentesi állami főgym-
f. é. február 10-én

Szentesen csak a
volt meg 
érdekében
tartja, hogy a 
létesítsék itt a felsűpárton.

48-as eszmék régi, ősz baj-
=

függetlenségi és
izzó lelkesedéssel szállt síkra a partkornoka

mielőbbi megalakítása mellett. Ezek után az 
elhatározta, hogy aértekezlet egyhangúan

fiókkört megalakítja, az alapszabályok k.Jol- 
öt tagú bizottságot küldött ki.

\nasium Segítő Egyesülete 
— hétfőn — délután 3 órakor a fogymnasium 
tanácstermében tisztujitással kapcsolatos évi 
rendes közgyűlést tart; erre az alapszabályok 
értelmében az összes alapító-, rendes- es pár­
toló tagokat ez utón hívja meg az elnökség.

— Adomány.% Csúcs Károly névnap­
megváltás elmén 100 koronát adományozott 
a szentesi hadiözvegyek, hadiárvák és hadi-

i
gozására egy 
Az alakuló közgyűlést 1919 február 9-ilc nap­

délután 5 órakor tartják
-
j

ján, vagyis vasárnap
Csucsné Tóth Jusztina asszonymeg a

Eladó lakáse”' Emléktábla. Megemlékeztünk mar 
Kossuth Lajos pártkör évi köz­

elhatározta, hogy emléktáblával latja 
épület falát, ahol 1913-ban megala- 
elsö köztársasági párt szerveset.

következő

B
arról, hogy a 
gyűlése 
el azon

4 szobás úri lakás, hozzávaló 
helyiségekkel, külön udvarral, 
központi fűtéssel, villany- es 
vízvezetékkel felszerelve, közel 
a központhoz, Szentgyörgy 
naptól kezdve haszonbérbe 
kiadó, esetleg eladó. Értekezni 
lehet 1IL, Horváth Gyula-utca 

25 sz. Csernus L. István üzletében.

irokkantak egyletének.
__ Baleset. Lapunk előző számában

említést tettünk a Zsoldos telepen történt 
súlyos balesetről. Bartus János ácsmester, a 
Zsoldos-telep alkalmazottja, utólag megjelent 
szerkesztőségünkben és kérte, hogy hozzuk

leszakadt

■
5kult az

Az emléktábla költségeire eddig 
adományok folytak be: Pozsonyi Ferenc 20 K, 

Füsti Ferenc 15—15 K, Kátai Pál

t

Kis Bálint,
István, Lánczi Simon Pál, Vass János 10—10 K 
Faur János 0 K, Pauli János, ifj. Bokor József,
Gerecz Lajos, Erdei Sámuel, Papp József,
Depszer Károly, Papp Bálint 5—5 K, Szőke 
Sándor, Borsos Szabó Imre, Fábián N. Bálint,
Szabó György 4—4 K, Erdőháti N. I'erenc,

Molnár'Sándor 3—3 K és Fábián N.
Károly 2 K, összesen 145 korona. Ily célra 
önkéntes adományokat elfogad Papp Bálint 
pártköri pénztáros (Rákóczi Ferenc-utca 30 
és lapunk kiadóhivatala.

A Kossuth Lajos Pártkör 
bat: táncmulatsága minden várakozást meg­
haladván szépen sikerült. A rendezés minden 
jelenvoltnak teljes megelégedésére szolgait.
Állandóan leihangzott az elismerés szava a 
vendégek részéről, hogy ily kellemes mulat- 
sá°ban még nem volt ez idényben részük.
Kellemes családi hangulat uralkodott, vigke- 
délyű társaság, kitűnő zenekar és szebbnél- 
szebb leányfejek — mi kell ennél egyéb. Az 
egész társaság utolsó pillanatig együttmaradt.
\ mulatságon megjelent leányok közül sike­
rült a következőknek neveit feljegyeznünk:
Erdei Lidika, Sarkadi Lidika, Burkus Juliska,
Valkai Mariska, Valkai Teruska, Buzi Lidika,
Csendes Teruska, Horváth Viktória, Vida
Szűcs Esztike, Kovács Teruska, Böszörmény. . OKAoot
Erzsiké, Kovács Mariska, Varga Teruska, fa JOKai-UTCa ZU. 6S aZ 
Solti Piroska, Somodi Etelka, Marcso Marika -
Szénás! Mariska, László Franciska, Becsek AmBCl-UtCa 44. SZaíTI 
Lidika, Török Juliska, Horváth Mariska, La- rj terjedelmes beltelkekkel
zár Mariska, Grecsó Erzsnke.GrecsoMariska, alatt fogjak fizet-feltétc!ek

Bujdosó Maus<a, orva Erzsike 'Mezei Bö- mellett eladók. Bővebb felvilágosítás nyerhető 
S Bozóti Fmnciska, Föídvári’N. Erzsike, dr. Lánczi Simon Pál ügyvéd irodájában, Sár-
Marcsó Lidika, Dóczi Jusztika. Szénási Jusz- kadi N. Antal-utca o. szám.------ ------------------

--------------------- Nyomatott a Munkások könyvnyomdájában Szentesen.

nyilvánosságra azt is, miszerint a 
állványon nyolcán tartózkodtak a 
időben és a balesetnek az az oka, hogy egye­
sek hancuroztak az állványon. Bartus be­
ismerte, hogy az állvány tényleg korhadt 

korhadt állványt már novem-

kritikus

í
volt, de ezt a 
bér óta használták az építkezésnél. Ebből 

következik, hogy súlyosabb

iR Tudományos MoziFüsti
pedig csak az

gondatlanságról, felületességről van itt 
szó. Hát november óta nem érték fel ésszel, 

korhadt állvány bajt okozhat: . . •

február hó 6-iki estélyének műsora ífokú
!
ihogy a

Szabad volt-e ezt a korhadt állványt novem- 
bér óta használni ? . . . hiszen ezen az állvá- 

halálos veszedelem fenyegette mindig a 
Megtudtuk, hogy a baleset 

be lett jelentve a munkásbiztositó- s baleset­
pénztárnak ? . . . Csodálatos, a munkásbizto­
sitó sem tartotta szükségesnek erről a rendőr­
séget értesíteni. Hiszen most a pénztár veze­
tősége nem paktál már a nagy-munkaadókkal, 
mint hajdan, amikor még a munkásság konok

i
Csütörtökön, február 6-án 

_ két előadás. Délután pont 5 
Es|j órakor mérsékelt és este 
|i pont 8 órakor rendes hely­
ig árakkal, Gábor Pista zené­
ig kara kísérete mellett színre 
SÍ kerül egy magyar bohózat
I HARRI SÓN 
1 ÉS BARRISON

I |p H-ik része 3 felv. Irta Kővary Gy.
■ Szereplők: Harrison Rátkai Márton,

1 B Harrison Gyárfás Dezső, Jappy So-
■ inogyi Nusi, A herceg Gat Béla 

I 19 Az udvarmester Horváth Jenő, A 
I H hercegnő Krisztinkovits Jenny, I-so 
I H anarchista Hartes Gy., II. anarchista 
I M K. Kovács A. — Szép kísérő műsorík™"“"'

nyon 
munkásokat.

ellenfelének ismerték ? . . .

szerkesztő és kiadó : Dr. Lánczi Simon Pál. 
Főmunkatárs: Ibolya Antal.

Felelős

Ha a film nem érkezne meg, akkor az elő­
adás pénteken 5 és 8 érakorleszmegtartva

III. éi

MEGj

Szerkesztő

Szegi 
a história 
népeknél 
tolta tatái 
nyugat vé 
semmisitc 
ma is min 
bizonysát.

Nem 
küzdött éí 
a magyar 

A se 
gálatába i 
áldozatok, 
áldozatot, 
csak tőit 
tettünk m 
elgondoln 

Magi 
harci ko 
kockáztat 
lett veszti 
zúdította 
csétlen se 
jegyében 
lölt benm 
lölték bei 
Utálták r 
a Habsbi 
érte. Bü 
iziglen.

Az
mindig i 
Minden t 
osztrák a 
között. 1 
nebb vilá 
Habsbur.

A E 
vedtünk. 
nehéz ke 
doztunk. 
világot, 
büszke f 
ármányol

A fi 
állottunk, 
fordultak 
jük csak

Az
bán éltül 
szenv III 
felesége 
királynak 
barátsági 
Béla sej 
tatárok c 

Zsiji 
hadjáraté 
gitő fél 
dalának 
csak ká
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